

舅妈状告外甥媳妇，庭审现场搬到当事人“家门口”——

# 女法官巧断“家务事”

●记者原子 通讯员陈桥

俗话说，清官难断家务事。近日，在咸安区法院双溪法庭遇上了这样一件棘手的小案子：同住一个村湾的舅妈和外甥媳因追讨债务发生纠纷转变为治安案件，派出所依法处以行政拘留处罚，可后来双方又为医疗费争执不休，镇司法所、村委会轮番劝和，但问题仍没法解决。忿忿不平的舅妈将外甥媳妇诉至法庭，法官如何来断这个“家务事”？

案情还得从今年初说起。朱大姐（化名）是杨大婶（化名）的外甥媳妇，两人在双溪桥镇同住一个村湾。2022年初，为了催讨一笔陈年旧账，朱大姐与舅妈杨大婶言语不合动手起手来，两人都受了轻微伤。派出所出警到了现场后，经过调查，依法对两人作出行政拘留的治安处罚。从拘留所出来后，两人为了治伤费用又扯起皮来，互不相让。村委会介入协调没有效果，镇司法所调解也没有解决问题。3月底，杨大婶来到双溪法庭递了状子，要求外甥媳妇朱大姐赔偿自己的医疗费用。

受理此案的王晶是一个三十出头的女法官，在了解案情后也犯难了：舅妈状告外甥媳妇，自己还是第一次碰到，怎么

断案？王晶仔细询问情况后，认为这是一个法庭发挥调解平台指导作用的好机会。

原来，今年3月23日，双溪桥镇就人民法院调解平台工作召开会议，将全镇19个村（社区）注册登记为人民法院调解平台基层治理单位，各村（社区）负责人、治保主任、网格员、人民调解员入驻调解平台，对适宜在村处理的纠纷，通过平台分流至基层组织人员进行化解、调解，并提供法律指导、在线司法确认、在线立案等服务，要求加强部门联动和统筹协调，促进矛盾化解工作重心前移、力量下沉，从源头减少矛盾纠纷发生。

在调解平台，法庭的作用就是提供政策指引、法律指导、资源经验支持、诉讼服务和司法保障，相当于“秤砣”，秤砣虽小，但可以通过调解平台协调调动各方力量，实现诉源治理，促进社会和谐。

王晶立即就案件情况联系了镇司法所和村委会，通过分析案情，认为最主要的是要从法理情三个维度来考虑该案下一步的解决方案。经过商议，大家一致决定在当事人所在的村里开展巡回审判，把庭审现场搬到当事人“家门口”。这样一来，村委会可以组织父老乡亲参与进来评评理，有利于矛盾纠纷的化解，司法所也借此对周围群众普普法，提升

村民法律意识，达到一举数得的效果。

4月20日上午，庭审如期在村里的小广场上举行，主审法官王晶充分听取双方当事人的意见，准确归纳争议焦点，并耐心细致地明法析理，积极做双方调解工作。庭后，王晶变“一家事”为“大家事”，邀请在场旁听的镇司法所干警、村干部和村民共同参与调解，近距离做双方当事人思想工作，引导双方互让互谅。

经过两个小时的调解，这对舅妈和外甥媳妇终于冰释前嫌：朱大姐当场支付赔偿款800元，并承诺于下月支付剩余赔偿款1000元。

“面对生活中的矛盾纠纷，我们千万不要意气用事，为小事大打出手，要冷静应对，学会用法律武器维护自己的合法权益。”庭审结束后，王晶结合本案案情，深入浅出地向在场村民讲解侵权纠纷相关法律知识，引导大家学用正确、合理的方式解决纠纷，依法化解身边矛盾。

“法院的巡回审判进乡村，法庭开到村民家门口的方式十分接地气，既化解了纠纷，也缓和了家庭矛盾，还给村民普及了法，真正做到了司法为民、司法便民。”双溪桥镇司法所调解员袁天继深有感触地说，通过该案提升了自己依法调解的工作能力，对今后处理类似纠纷增强了信心。

**赤壁警方  
抓获跨省盗窃犯**

本报讯（记者王奇峰 通讯员邓醒凡）近日，赤壁市公安局一体化专班与赤马港派出所密切协作、缜密侦查，成功抓获一名跨省盗窃汽车三元催化器的犯罪嫌疑人，现场扣押作案车辆1台，查获被盗三元催化器7个。

4月份以来，赤壁市发生多起车辆三元催化器被盗案，群众反应强烈，要求迅速破案。赤壁市公安局经过多部门密切协作、缜密侦查，锁定作案车辆和犯罪嫌疑人袁某兴（男，山东人），发现嫌疑人流窜区域及位于武汉江夏的临时落脚点。

经查，嫌疑人驾车从河南商丘、周口，途经湖南岳阳，后在武汉、黄冈、大悟、咸宁、通城、通山、崇阳等地均有异常轨迹，仅咸宁地区就有多起类案发生，系跨区域流窜作案。

4月20日上午，赤马港派出所民警快速反应，赶往武汉江夏区进行落地抓捕工作。当日18时许，民警在嫌疑人临时落脚的某小区成功将其抓获，扣押作案车辆1台，查获被盗的汽车三元催化器7个。

目前，犯罪嫌疑人袁某因涉嫌盗窃罪被公安机关依法刑事拘留，案件正在进一步审理深挖中。

## 心理健康教育进校园

4月25日，咸安区妇联联合咸安筑梦爱心协会志愿者前往大幕乡泉山口小学和金鸡山小学，开展“桂乡巾帼平安行进校园”活动，进一步普及精神卫生及心理健康知识，促进农村孩子心理健康成长。

现场，爱心志愿者、市实验小学心理健康辅导老师杨丽，分别为这两所学校五、六年级的孩子们上了两节心理健康课。杨丽以“镜子里的我”为话题，帮助孩子们正确地认识自己，引导他们学会正确地对待自己的缺点，并在努力克服困难的过程中获得成功和满足，以良好的个性迎接生活的挑战。

（记者原子 通讯员黄强）



## “坚定理想信念，强化责任担当”

高投集团第一党支部·景秀生态党支部联合开展主题党日活动

为发挥基层党支部战斗堡垒作用，加强党员干部理想信念，4月22日下午，高投集团第一党支部和景秀生态党支部联合开展以“坚定理想信念，强化责任担当”为主题的支部主题党日活动，并结合活动主题前往红色教育基地——钱氏英烈纪念馆参观学习。高投集团第一党支部和景秀生态党支部全体党员和入党积极分子共计20余人参加。

活动第一阶段，开展集中理论学

习。全体人员集中学习了《反有组织犯罪法》等法律法规，并围绕学习内容积极开展交流研讨，现场氛围浓。

活动第二阶段“活动+”，结合“坚定理想信念，强化责任担当”活动主题，第一党支部和景秀生态党支部全体党员和入党积极分子前往钱氏英烈纪念馆参观学习。突如其来的大雨依然阻挡不了大家前往参观学习的热情。纪念馆内，大家认真观看墙上张贴的关于钱氏革命英

烈的事迹介绍，钱氏家书、钱氏革命先烈事迹等，把大家的思绪带回到艰苦卓绝的峥嵘岁月。

参观结束后，大家纷纷表示，通过此次参观，深深被钱氏英烈等革命先辈对革命坚定的信念打动，并会以此为契机，汲取革命精神力量，坚定信仰信念，强化责任担当，立足自身岗位履职尽责，为集团的高质量发展贡献自身力量。

（通讯员 丁煊烽）



学员们纷纷表示，此次培训举办得及时，收获颇多。培训完成后，将把所学所感及时运用到党建工作实践中，真正做到在思想上有新提高、理论上有所收获、业务上有新突破，共同推动园区党建工作迈上新台阶，以高质量党建推动高质量发展，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

## 咸宁高新区举办2022年党务工作者培训班

本报讯（记者叶和平 通讯员阮冰、雪萌）为加强对党务工作者的教育培养，不断提升业务能力水平，4月25日，咸宁高新区2022年党务工作者培训班在党员职工服务中心成功举办。高新区

机关和园区企业70余名党务工作者参加培训。

培训邀请市委组织部有关方面专家作专题授课。培训主要围绕发展党员程序步骤、支部标准化规范化建设等方面内

容，结合工作实际，突出重点、难点问题进行全面梳理解析。现场氛围活跃，不断有学员与老师进行互动交流，表现出强烈的求知欲，展现了高新区党务工作者扎实的工作作风。